
試験時間��分　　解答解説
不等式� �ORJ � 
�[ � � �ORJ [���を解け。１

 \ ���� 
�[� �[� ��� 
�[� �[� ��とする．２

���　  �[� �[� W�とおくとき，\�を�W�の式で表せ．

���　\�の最小値およびそのときの�[�の値を求めよ．

近似値�  ��ORJ � ��������  ��ORJ � �������を利用して３

���　 ���� �の桁数を求めよ．

���　 ���� �の最高位の数字を求めよ．

 \ �� [� �のグラフは，  \ [� �のグラフを�[�軸方向に� �だけ平行移動したもので４

ある．

��ORJ � �WDQ
S

��
� ��ORJ � �WDQ

�S

��
� ��ORJ � �WDQ

�S

��
� ��ORJ � �WDQ

�S

��
�の値を求めよ。５

��� �[ �����  VLQ [ORJ FRV[
�

�
�のとき， FRV [ORJ �

(WDQ[ �の値を求めよ．６

実数�[��\�が�  ��[� ･
[� \� \� ��を満たすとき， ��[ �� �\ �� �がとりうる値の範囲を求めよ�７
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真数は正であるから　　　[��!���かつ��[!�　　すなわち　　[!�　……�①１

不等式を変形すると　　　 �ORJ � 
�[ � [� �ORJ �

底���が���より大きいから　�[ 
�� [��

式を整理して　　　　　　 �[ ��[����

これを解くと　　　　　　���[��　……�②

①，②の共通範囲を求めて　��[��

���　  \ ���� ���� 
�[� �[� � ��� 
�[� �[� �

 ��� �
� 
�[� �[� ��� 
�[� �[� �　　ゆえに　  \ ��� �W ��W �

２

　また， ![� ��� !�[� ��であり，相加�･�相乗平均の大小関係により

　  W ��[� �[�  �( ･
[� �[� ��から　 �W �

　等号成立は　  [� �[� �から　  [� �　　よって　  [ ��のとき．
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�
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　  �[� �[�
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�
�の両辺に� ･�

[� �を掛けて　  ��� �
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　  � 
�[� � � 
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[� � �　　これを解いて　  [� �� �

�

�
�から　  [ ��ORJ � �� �ORJ �

���　  ��ORJ ����  �� ��ORJ ��  ��� 
���ORJ � � ��ORJ �  ��� 
������� �� ������ �������３

　よって　 ��� ���ORJ ���� ��　　ゆえに　 ����� ����� ����

　したがって， ���� �は����桁の数である．

���　����から　  ��ORJ ���� ��� ������

　ところで　  ��ORJ �  � ��ORJ � ��������  ��ORJ �  � ��ORJ � ������

　よって　  � ��������� ���������  �������� �

　ゆえに　 ��� ���� ���������� �� ���� 　すなわち　 ��� ���� ����� �� ����

　したがって， ���� �の最高位の数字は���である．

 \  �� [�  ･�
ORJ �
� [�  

�[ �ORJ �
�

�[ � �� �ORJ �
� �から�  \ �� [� �のグラフは�  \ [� �のグラフ４

を�[�軸方向に�� �ORJ � �だけ平行移動したもの．

談話室マロニエ　数学小テスト　⑫１０　指数対数　　　���� �����

-3-



WDQ� ��
S

�
K  

�

WDQK
�において　　WDQ

�S

��
 

�

WDQ
S

��

，WDQ
�S

��
 

�

WDQ
�S

��

５

よって　　 ��ORJ � �WDQ
S

��
� ��ORJ � �WDQ

�S

��
� ��ORJ � �WDQ

�S

��
� ��ORJ � �WDQ

�S

��

　　　　 ��ORJ � �WDQ
S

�� � �WDQ
�S

�� � �WDQ
�S

�� � �WDQ
�S

��

　　　　 ��ORJ � �WDQ
S

�� � �WDQ
�S

�� � �
�

WDQ
�S

�� � �
�

WDQ
S

��

 ��ORJ � �

 FRV [ORJ �
(WDQ[  FRV [ORJ

�
�

� �
VLQ[

FRV[
 

�

� � 
�FRV [ORJ VLQ[ �
�

� � ��
�

VLQ [ORJ FRV[
�

  
�

� � ��
�

�
�

�

�

６

 ��[ �� �\ �� N��� !N ����とおき，  [� ;���  \� <�とおくと， !; ���� !< ��７

　　　　　　　  ���; ;< �< ��……�①　　　  ��; �< N�……�②

�; ���� �< ��とすると，①，②�から�  ; (� ���  < ��のとき�N�は最小値��(� �をとる．

よって　 !N �(�　　また�②�から　  �< �N �;

①���に代入すると　  ��� �; �;� 
�N �; �
� 
�N �; ��

よって　  ���� �; N; �N �� ��……�③

ゆえに，③�が� !; ��となる解�;�をもつような�N�の値の範囲を求める．

③�の判別式を�'�とすると　  '  ��N ��� 
��N �� ��� 
�� �N ���

�' ��とすると　 ��� �N ��� �

!N �(� �であるから　 ��(� �N
��

(�
�……�④

 I � 
; ���� �; N; �N ���とおくと　  I � 
; ���
�

� ��;
N

��

��

��
�N ��

!
N

��
��であるから，④�のとき�③�は常に正の解をもつ．

ゆえに　 ��(� ���[ �� �\ ��
��

(�
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